

近年来,双清区经济社会实现了快速发展,但仍有少数群众生活在贫困线以下。双清区共有建档立卡农村贫困人口6611人,省级贫困村11个(经过建制村调整,现有9个),2014年脱贫1207人,2015年脱贫1576人,到2016年初尚有建档立卡未脱贫人口1334户3828人。

在全面贯彻中央、省、市脱贫攻坚战略部署过程中,该区始终把精准扶贫作为全区各项工作的重心,认真落实“两不愁、三保障”政策,坚持“精准摸底,因户施策”方针,“发展产业扶持一批、教育助学一批、危房改造一批、社会保障兜底一批”等扶贫举措有序铺开。

引产业

打造“聚宝盆”

光伏产业是双清区脱贫致富的重点产业之一,2016年该区投入685.52万元,建成11个村级光伏电站,总规模达836kw,惠及1192户贫困户。

双清区高崇山镇老塘村是个省级贫困村,由于青壮年劳动力大多外出务工经商,从而导致集体经济滞后,产业发展困难。为填补村集体经济空白,驻老塘村工作组于2016年支持该村以“集体+贫困户”的模式建造了一个装机268kw的光伏电站,并网发电后贫困户均可获得一定额度的分红。

2015年,东烨农民专业合作社在扶贫工作队的支持下开发四季水果采摘基地100多亩,带领贫困户30多户种植葡萄,以按劳取酬的方式发放报酬,参与种植葡萄的困难群众人均年收入可达1万元。在村支两委和合作社带动下,2016年该合作社又新建了一个占地80亩的无花果基地,该项目共带动了10户贫困户种植无花果,预计到2018年基地可以挂果,产值可达5000元/亩。此外,工作队还帮助村里的致富带头人岳阳峰、何清石等成立了东烨农庄,发展以采摘、烧烤、垂钓等活动为主的乡村旅游。以乡村旅游带动贫困户就业的同时,也帮助贫困户销售种植的果蔬和养殖的鸡鸭。

一个个产业落地生根,成为老塘村贫困户脱贫致富的“聚宝盆”。截至2016年底,该村脱贫率达到90%,成为双清区产业扶贫的一个成功典范。该区还采取分贷统还方式,全面实施小额信贷,现已完成763.5万元,帮助400户贫困户实现脱贫。

小康路上的铿锵脚步

——双清区“滴灌式扶贫”侧记

文/袁枫 曾书雁 图/张雪珊



区委书记郑再堂(右三)考察贫困村项目建设。

区委副书记、区长肖平(右二)走访慰问贫困户。

传帮带

念好“发展经”

2016年,双清区紧紧围绕“整村摘帽、户户脱贫”的总目标,全区全年共整合投入帮扶资金2572万元,发放小额信贷763.5万元,贴息51万元,全力推动驻村帮扶工作。

驻村帮扶工作人员按照“一村一策、一户一法”的扶贫思路,通过实地走访考察,以务实的措施帮助贫困村、户脱贫摘帽。高崇山镇邢家村总面积1.5平方公里,耕地面积600多亩,曾经是个传统的农业村。到2016年底,该村55户贫困户203人全部实现预脱贫,“摇身一变”成为了省扶贫攻坚脱贫示范村。

为使刘军、唐织之夫妇的食用菌种植产业顺利落地,该区扶贫办划拨了20万元扶贫资金、乡政府配套整合45万元项目资金,在区政府办驻村帮扶工作组帮助下流转土地20亩并完成土地平整和大棚搭建。唐织之说,食用菌一年不仅为她家增收近20万元,还带动近10户贫困户实现脱贫:每户贫困户在她的食用菌基地务工一年可获工资近2万元。在刘军、唐织之夫妇的示范带动下,今年邢家村又将建设30个大棚,发展特种养殖40余亩,基本实现了贫困户家家有产业。

在市、区、乡三级80支工作队584名驻村干部和1300多名帮扶责任人的共同努力下,2016年双清贫困人口减少2789人,为省扶贫办下达脱贫任务数976人的282%。在全省脱贫攻坚验收考核及第三方评估检查中,该区脱贫认定准确率达100%,贫困对象识别真实率达100%,驻村帮扶工作满意度达100%。

我们有理由相信,通过这场脱贫攻坚战,一个更加富裕、美丽、和谐的双清将呈现在全市人民面前。

强基础 拓宽“致富路”

加强基层设施建设,既是改善民生的迫切需要,同时也能服务脱贫产业。2016年双清区将基础设施建设作为脱贫攻坚的一个重要抓手,给贫困村面貌带来了新变化,同时也拓宽了贫困户的脱贫之“路”。

这一年,该区危房改造项目市定目标为555户,其中第一批255户已全部竣工并入住;第二批300户已全部完工,预计在春节前后可全部入住。

危房改造保障了贫困户对住的基本需求,村组公路的硬化和提质改造则是为了满足村民出行和产业发展的需求。

横塘村毗邻老塘村,同样是省级贫困村,共有贫困户56户120人。该村基础设施建设滞后,因道路不畅,不仅给村民出行带来不少困惑,也限制了产业的发展。

至2016年底,在双清区地税局驻村帮扶工作组的帮助下,横塘村共完成了8公里村道硬化,通组率达100%,通户率达93%;硬化山塘20多口;修建水渠4千米;完成安全饮水到户工程,保障了全村村民的饮水安全;修建了村级活动中心和村卫生所,便于村民开展文体活动和就医。

“自从村里各项公共基础设施尤其是通村通组路修好后,我养的鸭能够及时、便捷地运出村了,甚至还有客户亲自上门来订货。”1月6日,老塘村村民姚祥云高兴地告诉记者。2016年初,姚祥云承包了一口15亩的山塘,购买鸭苗1500只,加上双清区地税局免费提供的500只鸭苗,搞起了养殖。一开始对于养鸭这条“路子”行不行得通,姚祥云心里也直打鼓。但随着村里基础设施的不断完善和工作队的热情帮扶,他更坚定了脱贫信心。到2016年底,姚祥云卖鸭6000余只,纯利润达5万余元。该村像姚祥云一样成功实现脱贫的共有41户97人。

油茶飘香富万家

——邵阳县残疾人周根生带领群众发展油茶产业侧记

袁枫 刘飞

盼的吗?”周根生介绍说,经过一番细致的市场考察和政策了解,决定进军油茶行业,不再等、靠、要。

2010年12月,周根生带着从亲朋好友和合伙人那里筹来的30多万元投资了油茶造林。他先后走遍了长乐乡、蔡桥乡的每个山头,找到了位于蔡桥乡水口村、城堂村的一块宜林荒山荒地,按照30元/亩的标准承包了400亩地用于新造油茶。

邵阳县油茶办主任刘豪健介绍说,特别是去年以来,新一届县委、县政府高度重视油茶产业,创新出台的一项项“惠民利企”新举措,大大激发了全县像周根生一样的油茶种植大户,他们干劲十足,信心百倍,给邵阳县壮大油

茶产业发展注入了新活力。

在邵阳县委、县政府壮大油茶产业发展政策的激励感召下,周根生通过不断土地流转,经过几年的不懈努力,他的油茶基地建设在全县风生水起,油茶林遍布蔡桥乡、长乐乡、黄亭市镇、小溪市乡、黄塘乡、五峰铺镇、罗城乡、郦家坪镇等11个乡镇34个村,其中已挂果丰产的油茶林达3000亩。依靠油茶产业,周根生不仅自己过上了小康生活,还带动困难群众17000多人走上了种植油茶致富的好路子,解决剩余劳动力再就业300余人。在“公司+基地+农户”经营模式的基础上,周根生创造性地开展“专业合作社”经营模式,即在“政府引导、人社自愿、利益共享、风险共担”的原则下,实

行统一开发、统一管护、统一销售,发展壮大油茶基地。“一份耕耘,一份收获”,周根生新造林13000余亩,成为邵阳县名副其实的油茶种植第一大户,2016年3月获得“全国绿化奖章”。

在创业之初,土地流转、资金短缺、管理技术水平低下等问题一直困扰着周根生。几年间,周根生主动参加了湖南省林业厅、邵阳县林业局组织的油茶生产技术培训,又自费到广西、贵州等地学习油茶实用技术栽培与管理,借鉴他们的成功经验。如今经验丰富的他,在油茶的造林整地、地膜覆盖、修枝整形、除草施肥等实践中游刃有余。新造的12000亩油茶林,已有2900亩进入了试投产,2016年共采摘油茶鲜果3.5万多公斤。

“一是上门和他们说,二是沟通和交流,三是把他们带到山里来看。”周根生说,不愿意投资的,他就带着他们来现场看,让事实说话;对于那些生活困难没有空闲资金的人,只要他们肯做事,就带着他们干,以劳力入股。

男儿有泪不轻弹,说到自己的油茶产业发展历程,周根生这位军人出身的七尺男儿,幸福而心酸的泪水打湿了眼眶。周根生说:“我是农民的儿子,也曾经是名军人,大事做不成,只有把小事做好,好给自己一个交代。”

从开始进军油茶产业,到成为邵阳县油茶种植第一大户,伤残军人周根生只用了6年时间。6年里,一片片绵延数里、郁郁葱葱的油茶林,在邵阳县农村富饶的土地上闪耀着金色光芒。

周根生出生在邵阳县蔡桥乡乐山村,今年49岁。1987年11月,他报名参军。几年军营生活,让他懂得了“大事做不好,得把小事做好”的道理,让他从一个自卑怯弱的孩子成长为一个乐观自信的男人。正在他憧憬着美好未来的时候,不幸发生了。在1989年的一次部队演习中,周根生脑部严重受伤,经鉴定为五级伤残。1990年退役后,周根生被分配到邵阳县水泥厂上班,全家就靠着他的每月63元的工资过活。屋漏偏逢连夜雨,2002年,邵阳县水泥厂宣布破产,这对本来家庭生活就十分困难的周根生来说又是雪上加霜,全家人只能靠社会最低保障金度日。为了生活,周根生收过废品,卖过副食、服装。

2007年,邵阳县委、县政府下发《关于加快油茶产业综合开发的决定》等文件,对油茶造林实施补助600元/亩的优惠政策,让周根生找到了增收致富的好门路。“县里出台这样好的政策,能有这样好的机遇,这不正是自己所期